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Dacă problematica participării României la desfăşurarea celui 
de-Al Doilea Război Mondial, sub toate aspectele ei, politice, 
economice, militare, privite atât pe plan general-european cât şi 
naţional, a constituit unul dintre obiectivele esenţiale ale istoriografiei 
româneşti, ea fiind în cea mai mare parte elucidată, consecinţele 
războiului asupra spatelui frontului încă mai oferă cercetării istorice date 
şi mărturii relevante, mai ales pentru istoria locală. 

În acest sens, documentele arhivistice referitoare la 
bombardamentele aviaţiei inamice efectuate asupra judeţului Putna şi a 
oraşului Focşani, prin consecinţele lor de ordin material, uman şi 
administrativ, capătă substanţă istorică. Frontul, nu a însemnat numai 
suferinţele celor ce luptau în prima linie, ci şi efortul celor de acasă care 
trebuiau să susţină material unităţile combatante, fiind, deseori, ţinta 
atacurilor aeriene efectuate în scop de a distruge uzinele şi fabricile 
industriei de armament şi, mai târziu, de a demoraliza populaţia, cum a 
fost cazul bombardamentelor aliate de la MUnchen şi Dresda. 

La 28 iunie 1941. Ora 19.03, la postul de pândă din Focşani-Nord 
a fost semnalat un avion sovietic care zbura dinspre Făurei spre 
Mândreşti, fiind încadrat de bateriile antiaeriene. 

Ora 19. 1 3 . La Mărăşeşti, un avion inamic care venea de la 
Cosmeşti şi mergea spre Panciu a fost silit de bateriile antiaeriene să se 
întoarcă pe ruta Nicoreşti-Tecuci. http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro
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Ora 1 9. 1 5. La postul de pândă Nămoloasa a fost semnalat un 
aparat sovietic care zbura de la Măicăneşti spre Galaţi. 

Ora 19.30. La Adjud, un avion sovietic care venea de la Sascut 
spre Mărăşeşti a fost încadrat de bateriile antiaeriene. 

În toate aceste incursiuni nu s-au lansat bombe fiind, probabil, 
avioane de recunoaştere. 

În ziua �e 1 iulie 1940, pe teritoriul judeţului Putna au avut loc 
două incursiuni ale aviaţiei inamice. 

Ora 5. 1 0. La Adjud, un avion care zbura la foarte mare altitudine 
de la Urecheşti la Ploscuţeni-Tecuci a lansat trei bombe brizante, cu 
greutatea cuprinsă între 50 - 100 kg, la distanţa de 1 .000 m de gara din 
Adjud. Bombele au nimerit în câmp deschis, nefăcând nici o pagubă. 

Ora 22.30 s-a dat alarma la Focşani şi a durat 25 de minute. 
Alarma s-a datorat faptului că au fost semnalate avioane inamice care se 
îndreptau spre oraş, însă aparatele şi-au schimbat direcţia şi nu au apărut 
deasupra oraşului. 

La 3 iulie 1941. Ora 17 .25, un avion inamic, la mare altitudine, 
lansează o bombă de 50 kg la 1 km nord de aerodromul Focşani, lângă 
un grup de baterii antiaeriene. O altă bombă este lansată în comuna 
Jorăşti, fără să explodeze, alte două bombe căzând în comuna 
Mândreşti. 

Din cele cinci bombe lansate în total, două nu au făcut explozie. 1 
A doua zi, la ora 7.25 a fost dată alarma la Focşani, Mărăşeşti şi 

Odobeşti, existând informaţii că un grup de şase avioane inamice se 
îndreaptă de la Vulturu spre Focşani. Cum aviaţia de vânătoare a intrat 
în acţiune, grupul inamic şi-a schimbat direcţia, îndreptându-se spre 
Buzău. 

9 iulie 1941. Ora 22.30. La postul de pândă Nămoloasa sunt 
semnalate două aparate inamice, zburând dinspre Galaţi spre Boţârlău. 
Sunt silite de focurile artileriei antiaeriene să-şi schimbe cursul spre 

1 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A.N.Vn.), fond 

Prefectura Judeţului Putna, dosar nr.4 1 6/ 194 1 ,  f. l 89 
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Râmnicu · Sărat. 
La aceeaşi oră, un avion a lansat opt bombe pe teritoriul comunei 

Suraia, dintre care două nu au explodat, pagubele produse de celelalte 
şase fiind nule, căci au căzut pe teren viran. 

Ora 22.45 . Un avion inamic, de Ia mare altitudine, lansează 
manifeste adresate soldaţilor români şi germani, pe teritoriul comunelor 
Boloteşti şi Găgeşti. 

11 iulie 1941. La Vidra, un avion venit dinspre Panciu, face viraje 
deasupra satului şi se îndreaptă spre Andreiaşu de Jos. Este urmărit de 
aviaţia română şi alungat. 

13 iulie 1941. Ora 1 .20. Un avion apărut prin surprindere de la 
nord a lansat şase bombe brizante care au căzut Ia 100 metri de şoseaua 
Focşani-Mărăşeşti. 

Bombele aveau ca ţintă aerodromul Focşani Nord, însă au căzut 
în câmp, pe un teren cultivat, fără a produce pagube. 

Ora 1 7.50. La postul de pândă Nămoloasa, o formaţie de şase 
avioane sovietice care venea de la Râmnicu-Sărat şi se îndrepta spre 
Şerbăneşti a fost atacată de un avion de vânătoare german. Pilotul 
german a doborât un avion sovietic pe teritoriul comunei Şerbăneşti 
judeţul Tecuci. Doi dintre ocupanţii aparatului s-au salvat cu paraşutele, 
fiind capturaţi de Jandarmeria română. 

Ora 17.53. O formaţie de avioane trece prin Mirceşti, Cârligele, 
Râmnicu-Sărat. 2 

14 iulie 1941. Ora 1 .40. La postul de pândă Focşani Nord este 
semnalat un avion inamic care venea de la Ivănceşti şi zbura spre 
Mândreşti. Două minute mai târziu, aparatul lansează asupra comunei 
Mândreşti şapte bombe brizante care au omorât două vite, rară a 
produce alte pagube materiale. 

15 iulie 1941. Ora 8.45. Un avion sovietic vopsit în culorile 
germane a lansat în sud-vestul oraşului Focşani cinci bombe brizante şi 
două incendiare care, însă, n-au explodat toate. Se înregistrează patru 

2 Ibidem, f. l 90 
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morţi, un militar rănit şi 1 3  civili răniţi. Două case au fost distruse şi una 
avariată. Alarma a fost dată în Focşani, Adjud, Mărăşeşti şi Odobeşti. 

16 iulie 1941. La postul de pândă Focşani Nord este semnalat un 
avion inamic care zbura la mare altitudine. Nu se înregistrează 
evenimente. 

21 iulie 1941. Ora 22.05. Sunt lansate cinci bombe brizante în 
comuna Andreiaşu la cantonul Monteoru, fără a produce pagube. La 
marginea satului Chiriceni sunt lansate 53 bombe incendiare, pe muntele 
Lapoş 1 O bombe incendiare şi 9 brizante; toate fără a produce victime 
sau pagube. Alarma s-a dat la Focşani, Mărăşeşti şi Odobeşti la ora 
22.07 şi a durat 30 minute. 

24 iulie 1941. Ora 1 4.30. La Tulnici sunt lansate de către un 
avion sovietic manifeste comuniste care au fost culese de jandarmii din 
Tulnici şi înaintate Legi unii de Jandarmi Putna. 3 

La 4 iulie 1 94 1 ,  Marele Stat Major atenţionează populaţia civilă şi 
armata asupra metodelor folosite de aviaţia sovietică pentru a induce în 
eroare armata şi populaţia civilă şi a produce pagube cât mai mari. Se 
arată că avioane sovietice au vopsite crucea neagră germană sau 
tricolorul românesc şi, zburând la mică înălţime, mitraliază populaţia 
civilă şi militară. Aceştia crezând că sunt avioane aliate sau româneşti, 
nu s-au adăpostit, chiar făcându-le semne de simpatie. 

Astfel de cazuri soldate cu morţi şi răniţi, au fost înregistrate în 
judeţele Dorohoi, Tecuci şi Covurlui. Pentru a nu cădea victime acestor 
procedee, se cerea ca populaţia civilă şi militară să se adăpostească 
imediat ce văd un avion, indiferent dacă i se semnalează naţionalitatea.4 

Odată cu apariţia avioanelor sovietice pe cerul ţării apare şi 
problema paraşutiştilor sovietici, trimişi pentru acţiuni de spionaj şi 
diversiune. Cu privire la aceştia, Ministerul Apărării Naţionale emite 
Ordinul nr.977/94 1 din data de 26 iulie prin care se cere luarea 
măsurilor pentru capturarea acestora. Comandamentele însărcinate cu 

.l Ibidem, f. l 9 1  

4 Ibidem, f.220 
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apărarea teritoriului trebuiau să intensifice paza punctelor sensibile. În 
acest scop erau folosiţi premilitari, organizându-se patrule a căror 
misiune era descoperirea agenţilor inamici. Ministrul Apărării Naţionale 
a pus chiar şi recompense pe capul acestor spioni. Astfel, cei care 
descopereau un spion, viu sau mort, primeau 1 0.000 lei, cei care 
semnalau cu certitudine un asemenea caz, primeau 5.000 lei, iar cei care 
ajutau la capturarea lor primeau 2.000 lei.5 

În ceea ce priveşte oraşul Focşani, primul bombardament a 
survenit în noaptea de 12  - 1 3  iulie 194 1 ,  ora 1 .20. Era un avion 
sovietic, care urma traseul Nord-Sud-Est, pe un cer senin, cu lună plină, 
la altitudinea 2.500 m, la 3 km Nord de Focşani şi 30 m est de şoseaua 
Focşani-Mărăşeşti. 

Au fost lansate cinci bombe în greutate de 150 kg, dintre care una 
nu a explodat, bombele fiind explozive şi incendiare, întrucât s-au găsit 
gropile şi vegetaţia pârlită pe o rază 15 - 1 8  metri de la centrul exploziei. 
Victime nu au existat, iar pagubele produse au fost foarte mici. 

Al doilea bombardament a avut loc în ziua de 1 5  iulie 1 94 1 ,  la ora 
9.20, fiind implicate trei avioane sovietice vopsite în culorile germane. 
Unul dintre avioane a atacat în picaj .  Bombardamentul a afectat cartierul 
Fânăriei, unde se aflau străzile Câmpului, Caramzulea, General 
Z.Gheorghiu şi curtea Regimentului 1 1  Artilerie. Au fost lansate şapte 
bombe dintre care două nu au explodat. Au fost ucise patru persoane şi 
14 rănite. Ca pagube materiale, au fost avariate I l  case, dintre care trei 
mai grav, iar pe strada General Z.Gheorghiu a fost distrus cablul 
telefonic. Obiectivele avioanelor sovietice au fost cazărmile, rampa 
militară şi depozitul de muniţii. În noaptea de 1 5  iulie, au fost aruncate 
şi manifeste comuniste.6 

Prima bombă, cu aprindere instantanee, a căzut pe casa lui Neagu 
Zamfir, în str. Caramzulea nr. 17, avariind acoperişul şi geamurile, fără a 
face victime. A doua bombă, a căzut în curtea Elenei Vişan, str. 

5 Ibidem, f.239 
6 Ibidem, f. 73 
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Câmpului nr. I 6, fără a exploda, însă pietrişul dislocat de căderea 
bombei a rănit-o uşor pe fetiţa Elenei Vişan. A treia, tot pe strada 
Câmpului, la nr. l 8, era o bombă mică, însă explozia ei a ucis trei femei 
şi un copil. 

A patra bombă, a căzut pe acoperişul casei plutonierului Popescu, 
în str. General Z. Gheorghiu nr.23, avariind casa, fără a face victime. 

A cincea şi a şasea bombă au căzut în curtea Regimentului I l  
Artilerie, lăsând în urmă gropi cu diametrul de trei metri şi adâncimea 
de doi metri, fără a se înregistra victime în rândul militarilor. A şaptea a 
căzut în faţa manutanţei, fără a face explozie. 

Explozia bombei din str. Câmpului nr. l 8, nu a omorât pe nimeni 
de la această .adresă. În schimb, au fost ucişi: Octavian Trofin Marin, 
elev în vârstă de l O  ani, din str. Câmpului nr. I 6, Maria Juverdeanu, 
soţia plutonierului Juverdeanu, din str. Câmpului nr.20, Frosina 
Popescu, căsătorită, casnică, la aceeaşi adresă şi Aneta Strună, de 28 ani, 
în str. Câmpului nr. I97• Printre răniţi se aflau: Valeriu Herman, de I l  
ani, din str. Caramzulea nr.7, având o plagă la mâna dreaptă, internat la 
Spitalul Judeţean, Despina Pârvu, de 27 ani, casnică, gravidă în luna a 
opta, Pârvu Costel, de 4 ani, plutonierul Pârvu Gheorghe, Elena Şelaru, 
de 30 ani, din str. General Z. Gheorghiu nr.54, fiindu-i smulse două 
degete, Steluţa Şelaru, de 4 ani, cu plagă toraco-abdominală, Maricela 
Popescu, de 5 ani, din str.Câmpului nr.20, având amputată gamba 
dreaptă şi o plagă Ia mâna dreaptă, Constantin Popescu, de 7 ani, 
internat la Spitalul Militar.8 

Numărul total al victimelor a fost de 4 morţi şi 12  răniţi.9 
Autorităţile locale s-au preocupat de organizarea Apărării Pasive 

împotriva bombardamentelor aeriene. Până la 5 august 1941  s-au 
întocmit tabele cu echipele de stingere a incendiilor, ridicarea, 
transportul şi îngroparea cadavrelor şi s-a procedat la organizarea şi 

7 Ibidem, dosar nr.47/l94 l ,  f. l07 
8 Ibidem, f. l l  O 

9 Ibidem, f. l l l  
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completarea acestor echipe de intervenţie cu miliţieni şi tineri 
premilitari din oraşul Focşani. 

A fost fixat numărul echipelor cu personal rechiziţionat pentru 
săparea tranşeelor publice. La instituţiile publice a fost verificată 
organizarea Serviciului de Apărare Pasivă, difuzându-se şi instrucţiuni 
tehnice. 

A fost instruit personalul de conducere de la instituţiile publice şi 
întreprinderile din oraş. Instruirea personalului din care erau compuse 
formaţiunile sanitare de Apărare Pasivă ale instituţiilor şi 
întreprinderilor industriale din oraş, s-a făcut cu un număr de 100 de 
persoane. 

La Secţia de pompieri au fost instruite un număr de 85 de 
persoane. Echipele de alarmă, stingere a luminilor, salvare, prim-ajutor, 
poliţie şi control au fost, de asemenea, instrui te. 10 

Instruirea tinerilor din şcoli s-a făcut în cadrul instituţiei, în 
conformitate cu indicaţiile primite de la Ministerul Educaţiei Naţionale. 

Înştiinţarea populaţiei din oraş asupra măsurilor ce trebuie luate în 
caz de atacuri aeriene, s-a făcut prin: 

- Ora de Apărare Pasivă, la care a participat toată populaţia 
oraşului, de două ori pe lună, precum şi prin ordonanţe şi publicaţii în 
care s-au dat sfaturi. 

- Articole în ziare, cuprinzând exerciţii de apărare pasivă 
- Au fost publicate, cu ocazia Orei de Apărare Pasivă, un număr 

de 6.000 de carnete, împărţite locuitorilor. 
- S-au rulat în cinematograf filme cu subiecte de Apărare Pasivă. 
Uzina electrică a oraşului a fost vopsită în culori neutre, pentru a 

preîntâmpina reperarea acesteia de către avioanele de bombardament. 
Au fost luate măsuri pentru adăpostirea populaţiei în caz de 

bombardamente. La staţia C.F.R. Focşani, P.T.T. şi S.A.R. de Telefoane 
au fost construite adăposturi contra atacurilor aeriene. Pentru populaţia 
civilă au fost construite 10 adăposturi, consolidate şi acoperite. 

10 Ibidem, dosar nr.4 10/194 1 ,  f. 1 96 
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Proprietarilor de imobile şi localuri le-a fost impusă construirea 
de tranşee - adăposturi, întrucât în urma cutremurului din 10 noiembrie 
1940, toate beciurile, pivniţele şi subsolurile erau inutilizabile. 1 1  

Alarmarea oraşului în caz de atac aerian se făcea de la Centrul de 
Informaţii Judeţean. Centrul de Informaţii alarma staţia C.F.R. şi fabrica 
Steriade care, la rândul lor, alarmau cartierele. 

Pe timt> de noapte, iluminatul public a fost redus la strictul 
necesar, iar în timpul exerciţiilor de Apărare Pasivă, curentul era 
întrerupt total de la Uzina electrică a oraşului. Toate instituţiile publice 
şi întreprinderile au fost dotate cu materiale pentru camuflaj . 

De asemenea, au mai fost organizate încă patru echipe de prim
ajutor pentru adăposturile oraşului. 12 

Cu toate că pe durata alarmei încetau activităţile în oraş iar 
populaţia se adăpostea, Zona Apărării Antiaeriene Tecuci cere 
Prefecturii Judeţului Putna ca şi pe timpul alarmelor aeriene activitatea 
C.F.R. să continue, până la căderea primelor bombe. 1 3  

La 27 iulie 194 1 ,  Marele Cartier General înştiinţează Prefectura 
Putna că, până la acea dată, nu s-a luat nici o hotărâre cu privire la 
constatarea şi evaluarea pagubelor pricinuite de bombardamentele 
inamice. 

Fiind o problemă generală, urma să se rezolve pe cale legală, 
indicându-se Comisiile de constatare şi fixarea despăgubirilor. Până 
atunci, autorităţile locale puteau, din proprie iniţiativă, să înfiinţeze 
Comisii administrative, care să constate oficial pagubele. Actele 
întocmite de către aceste Comisii serveau la distribuirea ajutoarelor care 
se acordau şi erau probe oficiale în faţa Comisiilor ce urmau să fie 
instituite prin lege, pentru acordarea despăgubirilor. 

Marele Cartier General cerea prefectului să dispună înfiinţarea 
unei Comisii administrative care să constate pagubele, actele urmând să 

1 1  Ibidem, f. l 97 

12 Ibidem, f. l 98 
1 3 Ibidem, dosar nr.4 l 6/ l 94 l ,  f. l 2  
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fie păstrate Ia Prefectură, în aşteptarea dispoziţiilor ce se vor lua 
ulterior. 14 

La 2 1  august, a fost înfiinţată la Odobeşti o Comisie pentru 
evaluarea pagubelor, compusă din: primarul oraşului - preşedinte, şeful 
Serviciului Tehnic, şeful Comisariatului de Poliţie, perceptorul 
oraşului. 15 

La începutul lunii iulie 194 1 ,  Ministerul Afacerilor Interne dă 
dispoziţii Prefecturii Putna cu privire la avioanele inarnice aterizate sau 
doborâte pe teritoriul ţării. Astfel, imediat ce era semnalat un aparat 
căzul, trebuia anunţată Regiunea Aeriană pe raza căreia se afla avionul. 
La nivelul întregii ţări existau trei astfel de Regiuni: Regiunea I Aeriană 
Sibiu, pentru Transilvania şi Oltenia, Regiunea IV Aeriană Bacău, 
pentru Moldova şi Regiunea Aeriană Bucureşti, pentru Muntenia şi 
Dobrogea. Regiunile Aeriene ridicau avioanele căzute, cu mijloace 
proprii, şi le transportau în depozite speciale. Era instituită o pază severă 
pentru a preîntâmpina înstrăinarea pieselor demontabile, cum ar fi: 
paraşute, aparate de radio, foto etc. 16 

Tot atunci, Armata a IV -a a cerut Prefecturii Putna să pună în 
vedere agricultorilor şi păstorilor ca, pe timpul nopţii, să nu mai aprindă 
focuri pe câmp, întrucât ele atrag aviaţia inarnică. Astfel, în noaptea de 
13  iulie 194 1 ,  au fost lansate bombe pe islazul unei comune, avioanele 
fiind atrase de focurile aprinse de ciobani. 17 

Chiar dacă atacurile aeriene asupra ţării şi a judeţului Putna au 
fost de mică intensitate în prima parte a războiului, ele se vor intensifica 
odată cu pierderea initiativei germane pe Frontul de Răsărit. 

Autorităţile locale au căutat să pregătească populaţia pentru 
bombardamente de amploare prin organizarea şi executarea exerciţiilor 
de alarmare şi construirea de adăposturi antiaeriene. 

14 Ibidem, dosar nr.399/ 1 94 1 ,  f. 1 55 

1 5 Ibidem, f. 1 6 1  

16 Ibidem, dosar nr.4 1 6/194 1 ,  f.43 

17 Ibidem, f.48 
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Sirenele electrice au fost dublate prin alte mijloace de alarmare, în 
cazul în care cele electrice nu mai funcţionau. Astfel, alarma se putea da 
şi prin sirene de mână, clopote ale bisericilor, toace, sirene cu aburi sau 
cu aer comprimat. Mijloacele de alarmare erau cât mai răspândite pe 
teren, astfel încât, alarma să fie auzită de toată populaţia. Începerea 
alarmei se dădea prin semnale scurte şi repetate iar încetarea, prin 
semnale prelungite. Cum astfel de exerciţii nu mai fuseseră executate, 
acestea erau anunţate în presă şi prin afişe, cu cel puţin 24 ore înainte de 
desfăşurarea lor, arătându-se clar scopul exerciţiului şi modul de 
comportare al populaţiei. Exerciţiile de alarmare aveau loc numai pe 
timpul zilei. 18 

La 12 octombrie 1943, Ministerul Afacerilor Interne a cerut 
Prefecturii Judeţului Putna să controleze carnuflajul luminilor din oraş şi 
să aplice imediat sancţiuni celor ce încalcă dispoziţiile. Se arată că 
experienţele ultimelor bombardamente aliate executate în Germania şi 
Italia au demonstrat că adăposturile amenajate în subsoluri sau pivniţe 
nu pot rezista atacurilor aviaţiei inamice. Marile incendii provocate de 
bombele cu fosfor consumă foarte repede temeliile imobilelor masive, 
provocând prăbuşirea clădirilor şi acoperă ieşirile din adăposturi cu 
materiale incendiate, care asfixiază pe cei refugiaţi acolo. 

De aceea se cere ca, pe viitor, să nu mai fie utilizate pivniţele şi 
subsolurile drept adăpost antiaerian şi să se recomande populaţiei 
folosirea numai a tranşeelor-adăpost. Se cere intensificarea construcţilor 
de tranşee-adăpost şi a şanţurilor adăpost, pentru copiii din şcoli, de la 
sate şi de la oraşe, adăposturile urmând să fie amplasate în curţile 
şcolilor sau grădinile şi curţile învecinate, la o distanţă de 100 - 200 
metri de şcoală. 19 

În aceeaşi zi, comandantul Subzonei Putna, lt.col. Anghelescu, 
înştiinţa Prefectura că, începând din 1 3  octombrie 1943, timp de două 
zile, va rula la cinematograful ,,Ateneul Comunal" filmul de propagandă 

18 /bidem, dosar nr.302/1943, f.246 

19 Ibidem, f.263 
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,,Măsuri de izolare a incendiilor", iar între 16 - 19 octombrie 1943, la 
cinematograful "Victoria " va rula acelaşi film. De asemenea, în zilele 
de 1 9  - 26 octombrie, la ambele cinematografe va fi prezentat filmul 
,,Stingerea bombelor incendiare". Cum ambele filme reprezentau un 
interes deosebit pentru echipele de Apărare Pasivă, comandantul a cerut 
prefectului ca acesta să comunice tuturor autorităţilor, întreprinderilor şi 
instituţiilor din oraş să trimită echipele de Apărare Pasivă pentru a 
viziona aceste filme. 20 

La 14 octombrie 1 943, Legiunea de Jandanni Putna comunică 
Prefecturii că Secţia de jandarmi Bârseşti raportează că Primăria 
Comunei Bârseşti nu respectă ordinul referitor la camuflarea luminilor, 
fiind un exemplu negativ pentru populaţie, cu atât mai mult cu cât i s-a 
atras atenţia în mod oficial şi totuşi n-a fost luată nici o măsură de 
camuflare a ferestrelor în timpul nopţii.2 1  Cum Primăria ar trebui să fie 
un exemplu bun pentru populaţie, prefectul cere pedepsirea severă a 
celor vinovaţi.22 

La 22 octombrie 1943, Corpul 5 Armată a dat instrucţiuni 
Gamizoanei Focşani cu privire la construirea tranşeelor - adăpost. 
Şanţurile trebuiau săpate adânci şi departe de clădiri pentru ca o 
eventuală dărâmare a acestora să nu le astupe. Spitalele, şcolile şi toate 
instituţiile publice trebuiau să aibă şanţuri-adăpost. Aici, se urmărea 
executarea unor tranşee acoperite, accesibile pe orice vreme şi uşor de 
întreţinut. Odată lucrările finalizate, tranşeele erau date în grija 
administratorilor respectivi, iar cele publice în grija şi paza organelor 
poliţieneşti. 

Pentru a asigura întreţinerea acestora, mai ales a celor 
descoperite, urmau să se prevadă, din timp, echipe care să repare 
stricăciunile cauzate de intemperii. Mâna de lucru trebuia asigurată de 

20 Ibidem, f.262 
21 Ibidem, f.280 
22 Ibidem, f.28 1 
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către evrei şi premilitari, în măsura posibilităţii şi programului lor.23 
Existau şi mari lipsuri în organizarea măsurilor de apărare contra 

atacurilor aeriene. Era o lipsă acută a sirenelor de alarmă iar la 
adăposturile săpate s-a constatat o degradare rapidă, din cauză că n-au 
fost acoperite şi căptuşite.24 Pentru a obliga populaţia să respecte 
măsurile de apărare contra bombardamentelor aeriene, într-un afiş care 
conţinea instrutţiuni cu referire la acestea, se specifica faptul că orice 
rănit, precum şi familiile celor care au decedat din cauză că nu s-au 
adăpostit în timpul bombardamentelor, nu vor avea dreptul la pensie sau 
despăgubiri din partea Statului. 25 

Construcţia acestor adăposturi întârzie în tot judeţul. La 10 
noiembrie 1 943, Pretura Plasei Focşani raporta Prefecturii că unele şcoli 
şi instituţii din judeţ n-au executat lucrările de apărare. Astfel, la şcolile 
din Vulturu, Vadu-Roşca, Suraia-Dimaci, Bilieşti, Sasu, Ciuşlea, 
Răchitosu, Răduleşti, Petreşti, Vânători şi Balta-Raţei, lucrările n-au fost 
executate. Nici la primăriile din Vulturu, Suraia, Bilieşti, Ciuşlea, 
Mirceşti, Petreşti şi Vânători, lucrurile nu stăteau mai bine. Cu toate că 
şi cu ocazia inspecţiilor s-a repetat ordinul de a se lua măsurile cuvenite, 
instituţiile respective nu s-au conform�t.26 Pentru oraşul Focşani, 
autorităţile de la Bucureşti cereau prefectului şi primarului să 
achiziţioneze o sirenă electrică (care costa între 1 30.000 - 160.000 lei) şi 
a unei sirene de mână ( 1 0.000 lei). 

Plata acestora se va face din bugetul oraşului şi era necesară, 
deoarece în cazul unui atac aerian oraşul nu dispunea de mijloace 
suficiente de alarmare a populaţiei.27 

În alte comune însă, autorităţile locale s-au străduit să termine cât 
mai repede construcţia adăposturilor. Astfel, primarul comunei Bâlca 

23 Ibidem, f.324 

24 Ibidem, f.291 

25 Ibidem, f.300 
26 1bidem, f.33 1 
27 Ibidem, f.384 
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din Plasa Adjud, folosind Ordonanţa Nr.342 1 9/942 a Prefecturii Putna, 
prin care distrugerile cauzate de bombardamente sunt declarate 
calamităţi publice, întocmeşte următorul Regulament al comunei: 

,Locuitorii valizi ai comunei, de ambele sexe, cu vârsta cuprinsă 
între 16 · 55 ani, sunt obligaţi să execute câte două zile pe an muncă 
pentru lucrările de apărare antiaeriană. 

Locuitorii care au vite vor lucra cu carul, iar cei care nu au cu 
braţele. 

Sunt scutiţi de muncă militarii, infirmi, invalizii, văduvele şi 
orfanii de război. 

Funcţionarii publici care din cauza serviciului nu pot executa 
aceste zile de muncă, vor fi obligaţi să plătească o sumă, cuprinsă între 
250 · 500 lei pe zi. 

Locuitorii care nu pot executa lucrările din cauze bine motivate, 
vor plăti câte 250 lei pe zi - cei fără vite, 350 lei pe zi - cei cu o vită, iar 
cei care posedă de la două vite în sus, câte 200 lei de fiecare vită. 

Cei care din rea voinţă nu vor executa lucrările de apărare 
pasivă, ordonate de primar, vor fi arestaţi imediat şi internaţi în 
lagăr".28 

Au fost luate măsuri şi pentru populaţia care avea de suferit de pe 
urma bombardamentelor aeriene. Dintr-o adresă a M.A.I. către 
Prefectura Judeţului Putna, aflăm că pentru ajutorarea populaţiei 
sinistrate din centrele expuse eventualelor bombardamente ale aviaţiei 
inamice, Ministerul Finanţelor a comunicat M.A.I. c:u Adresa 
nr. l 823 15/4 septembrie 1 943 că, potnvJt hotărârii Consiliului 
Interministerial din 4 august 1943, s-a pus în vedere tuturor 
Administraţiilor Financiare luarea de măsuri pentru sinistraţi. Astfel, 
Administraţiile Financiare trebuiau să pună la dispoziţia Prefecturilor 
respective, din încasările zilnice ale Statului, pe măsura nevoilor şi în 
limita cuantumului stabilit de M.A.I.,  sumele necesare pentru ajutorarea 
cu hrană şi îmbrăcăminte, pe timp de 30 zile, pentru populaţia sinistrată. 

211 Ibidem, f.4 1 8  
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Judeţul Putna figura cu suma de zece milioane lei.29 
La 1 3  octombrie 1943, se formează, la Focşani, Comisia care 

stabilea ajutoarele ce se acordau în urma bombardamentelor. Comisia 
era formată din prefectul judeţului, Panaite Pavlu, Soare Focşăneanu, 
delegat din partea Comunei Urbane Focşani şi Nicolae M.Damian, şeful 
Secţiei M.O.N.T. de la Prefectură.30 

Prefectura Putna este înştiinţată de către Subsecretariatul de Stat 
al Aprovizionării că, din 25 octombrie 1943, în urma 
bombardamentelor, vor fi luate următoarele măsuri: 

"- să se fixeze pentru sinistraţi un meniu unic, trei zile pe 
săptămână hrană rece şi patru zile hrană caldă. Hrana rece consta din: 
150 gr.pâine neagră, 125 gr.brânză, şuncă, câr:naţi, mezeluri. 

- O masă caldă: 150 gr.pâine şi o mâncare substanţială din care 
să nu lipsească 125 gr.came, 10 gr.ulei sau untură, 300 gr.fasole sau 
cartofi, varză, etc. 

A se obliga fabricile de mezeluri şi magazinele să pregătească, la 
cerere, mezelurile de care au nevoie cantinele. 

A se obliga brutăriile să livreze pâine pe bază de adeverinţe. 
A se face apel la fabrici şi ateliere de confecţionare, magazine de 

îmbrăcăminte şi încălţăminte, care să vândă sinistraţilor cu o reducere 
de 30 % ".31 

Astfel, acţiunile de ajutorare a sinistraţilor erau încredinţate 
prefecţilor, sub controlul Ministerului Afacerilor Interne. S-a stabilit că 
ajutorarea se limitează la hrana şi îmbrăcămintea necesară pe timp de 30 
zile şi numai pentru populaţia nevoiaşă şi pe răspunderea personală a 
prefecţilor. 

Subsecretariatul de Stat al Aerului a cerut să se deschidă un credit 
extraordinar de 100 milioane lei, destinat ajutorării populaţiei şi pentru 

29 Ibidem, dosar nr.20/l944, f. l9  

30 Ibidem, f.2 l  

3 1 Ibidem, dosar nr. l 85/l944, f. l l 

326 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Bombardamentele aliate asupra judeţului Putna in timpul celui de-Al Doilea Război Mondial 

împlinirea altor nevoi decât hrana şi îmbrăcămintea. 32 
Statutul refugiatului era stabilit printr-un Decret-Lege al 

Preşedinţiei Consiliului de Miniştri. În afară de asistenţă şi micul ajutor 
social, ei aveau prioritate la angajarea în muncă, la numirea în funcţii 
publice şi puteau obţine împrumuturi şi aconturi avantajoase pentru 
refacerea proprietăţilor sau a fondurilor comerciale şi industriale 
distruse. 

La terminarea războiului, Statul trebuia să organizeze o Casă pe 
lângă Ministerul Lucrărilor Publice, care să se ocupe de reconstrucţia 
locuinţelor pentru populaţia nevoiaşă, funcţionari de stat şi particulari, 
contribuind la aceasta cu materiale de construcţie ieftine. 

De asemenea, era suspendată pe o perioadă de şase luni, de la data 
când un cetăţean se găsea în situaţia de sinistrat, orice acţiune de 
urmărire îndreptată împotriva debitorilor proprietari ale căror imobile au 
suferit distrugeri sau degradări grave în urma bombardamentelor. 
Termenul putea fi prelungit printr-un Jurnal al Consiliului de Miniştri.33 

În luna martie 1 944 s-a stabilit ajutorarea sinistraţilor de către 
unităţile militare. Comandarnentele Corpurilor şi Serviciile Armatei de 
Uscat Aer şi Marină erau obligate a fi în măsură să poată pregăti hrana 
pentru un număr de persoane, ce va fi stabilit de comandantul 
garnizoanei respective, în raport cu posibilităţile unităţilor şi 
formaţiunile de serviciu. 

Raţia de pâine era stabilită la 300 gr. de persoană şi trebuia să se 
ia de la manutanţă sau de la brutăriile de campanie. În cazul în care 
acest consum nu se putea satisface, se apela la brutăriile particulare. 
Suma alocată hranei unui sinistrat era de 1 00  de lei pe zi.34 

Cheltuielile pentru hrana sinistratilor trebuiau raportate lunar 
Corpurilor de Armată sau Teritoriale. Acestea centralizau cheltuielile 
făcute pe raza Corpului Teritorial respectiv şi înaintau Direcţiei 

32 Ibidem, f. 10  

33 Ibidem, dosar nr. l 8511944, f.25 

34 Ibidem, dosar nr.2011 944, f.25 
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Subzistentei Armatelor o situatie, pentru a aviza acoperirea sumelor 
respective. 

Dacă în garnizoanele locale functionau şi Comitetele de ajutorare 
ale autoritătilor civile, comandantii de garnizoană luau legătura cu 
acestea, spre a stabili normele de colaborare. 35 

Armata s-a implicat şi în cazarea eventualilor sinistrati din oraşul 
Focşani. În Jillai 1944, la Marele Stat Major, Sectia a 8-a, se găsea un 
tabel în care erau trecute comunele care urmau să cazeze sinistrati din 
oraşul Focşani. Numărul sinistratilor în caz de bombardamente masive 
era apreciat de autorităti la 5% din populatia oraşului. Cum oraşul avea 
37.633 locuitori, 1 .900 de persoane puteau fi cazate în comunele: 
Câmpineanca, Floreşti, Mândreşti, Petreşti, Vânători, Odobeşti, Jariştea, 
Ciuşlea, Răstoaca, Jorăşti, Făurei şi lvănceşti. 

În cazul în care numărul sinistratilor era mai mare decât cel 
estimat, se mai puteau caza şi în comunele ocupate de armată. 36 

În principiu, pentru eventualii sinistrati, din fiecare cartier al 
oraşului, se vor atribui un număr de localităti din cele de mai sus. Pentru 
fiecare cartier era instituit un punct de adunare a sinistratilor, la bariera 
corespunzătoare localităţilor destinate cazării lor. Transportul va fi 
organizat de către garnizoană, repartizând mijloacele existente în oraş 
(civile şi militare). 

Dispozitiile de mai sus ,,nu anulează lucrările şi organizaţiile 
pentru asistenţa sinistraţilor înfiinţate în oraş. Ele au ca scop să extindă 
şi să dezvolte, în afara oraşului, cu concursul annatei, această 
asistenţă, deoarece în cazuri de bombardamente repetate asistenţa 
sinistraţilor nu va mai putea fi dată decât în afara oraşului şi prin 
mijloace acţionând din afara lor". ·17 

În caz de nevoie, oraşul Focşani dispunea de rezerve de hrană 
pentru o perioadă lungă de timp. Se găseau depozite de alimente la 

35 Ibidem, f.28 

36 Ibidem, f. l 02 

37 Ibidem, f. l l6 
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Moara ,,Focşani", Cooperativa "Vrancea Federală Putna", 
Antrepozitele din Gara Focşani, fabricile de mezeluri ,,N.Nicolau" şi 

"V. Constantinescu", depozitele de zahăr din centrul oraşului şi din Piaţa 
Independenţei, Consiliul de Patronaj, Economatul funcţionarilor şi 
Consumul Militar. În schimb, erau insuficiente cantităţile de ulei şi 
petrol lampant, care nu veneau la timp. 38 

Cel mai mare bombardament aliat asupra oraşului Focşani s-a 
produs la 1 1  iunie 1 944. La ora 9. 1 5  a fost dată alarma care s-a terminat 
la ora 10.30, timp în care oraşul a fost bombardat în partea de sud, unde 
se afla cartierul cazărmilor. Au fost afectate Divizia a 6-a, Regimentul 
1 1  Artilerie şi Batalionul 5 Administrativ.39 

În acea dimineaţă, circa 1 00  avioane anglo-americane, 
bombardiere cu patru motoare şi însoţite de avioane de vânătoare, au 
atacat oraşul din direcţia Nord·- Est, venind dinspre Tecuci. 

Atacul s-a desfăşurat în cinci valuri, la joasă altitudine, primul val 
numărând 29 avioane, iar restul 15  - 20 avioane. Asupra oraşului au fost 
aruncate circa 1 .000 bombe explozive şi incendiare, primele cu 
greutatea cuprinsă între 100 - 225 kg, iar cele incendiare de 50 kg.40 

La aeroportul german au fost distruse 1 O barăci şi a fost ucis 
întreg personalul sanitar al infrrmeriei aerodromului, iar terenul de 
aterizare a fost distrus în zece locuri. Niciun avion german nu a fost 
atins.4 1  

S-au produs mari pagube materiale, atât l a  obiectivele militare, 
cât şi la locuinţele civile din vecinătatea cazărmilor. Au fost distruse, 
incendiate sau avariate următoarele obiective militare: Regimentul 1 Căi 
Ferate, Regimentul 5 Pionieri, Regimentul 1 O Dorobanţi, Regimentul 5 
Artilerie Grea, Regimentul 3 Artilerie Moto, Regimentul 1 1  Artilerie, 
Baia Gamizoanei, Pavilionul Diviziei a 6-a. 

38 Ibidem, f.22 

39 Ibidem, f.40 

40 Ibidem, f 1 35 

41 Ibidem, f.4 l 
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Cel mai greu lovite au fost cazărmile de la Regimentul 5 Pionieri, 
Regimentul 3 Artilerie Moto şi Regimentul I l  Artilerie. Evaluarea 
pagubelor produse a fost făcută de Biroul Domeniilor Militare al 
Gamizoanei Focşani. 

Au fost utilizate şi bombe cu explozie întârziată, ceea ce a 
detenninat producerea de victime şi pagube materiale după producerea 
atacului, chiar Şi la 12  ore după atac. Au fost incendiate complet 32 case 
şi 53 grav avariate. Au fost 106 morti. dintre care 16 civili, 89 militari şi 
l prizonier rus.42 

După încetarea alarmei, toate echipele de Apărare Pasivă s-au 
adunat la sectoarele respective şi au pornit la lucru pe teren. Secţia de 
pompieri a intervenit imediat pentru localizarea incendiilor, lucrându-se 
până după miezul nopţii. A fost cerut ajutorul echipelor de pompieri din 
alte localităţi. 

S-a lucrat intens la deblocarea şoselei naţionale Focşani -
Râmnicu-Sărat şi a străzilor laterale. În dimineaţa de 12 iunie, a fost 
reluată circulaţia pe şosea şi pe străzi. S-a remediat conducta cu apă care 
deservea cazănnile, care era întreruptă în trei puncte.43 

La 1 2  iunie 1944, ora 20.30, prefectul, primarul şi comandantul 
gamizoanei, au participat la înmormântarea a 60 ostaşi ucişi în 
bombardament.44 

Locuinţele civile cele mai grav afectate se aflau pe străzile 
Mălureni, Căpitan Cracalia şi Câmpului.45 

Pagubele produse de bombardament au fost foarte mari. Au fost 
distruse cinci clădiri militare şi trei grav avariate, pagubele totalizând 
466. 1 20.244 lei. Au fost avariate 30 vagoane de C.F.R., în valoare de 
4.704.622. 

Au fost distruşi 1 50 metri liniari de cale ferată care apartinea 

42 Ibidem, f. l38  

43 Ibidem, f. l 35 

44 Ibidem, f.44 

45 Ibidem, f.45 
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C.F.R. Militare, în valoare de 790.000 lei. Dintre clădirile civile 
avariate, 32 case au fost incendiate complet, iar 1 1 6 distruse parţial, 
pagubele însumând 59.866.480 lei. Astfel, pagubele pricinuite, pe lângă 
pierderile de vieti omeneşti, au fost foarte mari, depăşind o jumătate de 
miliard de lei.46 

Imediat după încheierea lucrărilor de salvare, autoritătile au trecut 
la ajutorarea populatiei care a suferit de pe urma bombardamentului. 
După o anchetă riguroasă s-a hotărât ca numai 39 de familii din cele 148 
care suferiseră distrugeri să fie ajutate de către Stat. Cum 1 1 6 familii 
aveau salarii destul de mari sau dispuneau de alte surse de venit, 
substantiale, autoritătile au hotărât ca acestea să nu fie ajutate, 
considerându-se prioritar sprij inirea celor cu posibilităti materiale 
reduse.47 

Un alt bombardament, de mai mică amploare, a avut loc în 
noaptea de 25/26 iulie 1944. Alarma s-a dat la ora 23.25 şi a tinut până 
la ora 0.05. Un avion inamic a lansat 6 bombe explozive în Cartierul 
Gării, din care au explodat numai 4. Una din bombe a căzut pe cantonul 
C.F.R. nr. 126. Două case au fost distruse şi trei au fost avariate. Victime 
au fost un mort şi patru răniti. doi bărbati şi două femei. Pagubele au 
fost de 2. 176.000 Iei.48 

Chiar redate cronologic şi succint, cu un comentariu limitat doar 
la consecintele imediate şi la măsurile administrative reclamate de 
specificul actiunii inamice ca atare - bombardamentul aviatic -
mărturiile arhivistice de mai sus, credem, reuşesc să redea imaginea unei 
realităti istorice trăite de locuitorii judeţului şi ai Focşanilor între 1 94 1 -
1944. 

46 Ibidem, f.200 

47 Ibidem, f.2 1 1 

48 Ibidem, f. l9 1  
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